ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΠΤΩΣΗ
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΑΣΚΗΣΕΙΣ

1. Ποια κίνηση ονομάζεται ελεύθερη πτώση;


2. Τι είδους κίνηση είναι η ελεύθερη πτώση; Δικαιολογήστε την απάντησή σας.


3. Ποιοι είναι οι νόμοι της ελεύθερης πτώσης;


4. Γιατί ένα σώμα που πέφτει κοντά στην επιφάνεια της γης δεν κάνει ελεύθερη πτώση;


5. Σημειώστε Σ δίπλα από κάθε σωστή και Λ δίπλα από κάθε λανθασμένη πρόταση:
β) Τα βαρύτερα σώματα αποκτούν κατά την ελεύθερη πτώση τους μεγαλύτερη επιτάχυνση από τα ελαφρύτερα. …….
γ) Η επιτάχυνση της βαρύτητας εξαρτάται από τη μάζα του σώματος……..
δ) Η επιτάχυνση και η ταχύτητα ενός σώματος που εκτελεί ελεύθερη πτώση, έχουν την ίδια κατεύθυνση. ……
ε) Κατά την ελεύθερη πτώση η ταχύτητα που έχει κάποια στιγμή το σώμα είναι ανάλογη της χρονικής διάρκειας της κίνησής του……..
στ) Η κατεύθυνση της επιτάχυνσης της βαρύτητας στον ισημερινό, είναι παράλληλη με την κατεύθυνση της επιτάχυνσης της βαρύτητας στο Βόρειο πόλο. …….
ζ) Κατά την ελεύθερη πτώση του ένα σώμα, διανύει σε ίσους χρόνους ίσες μετατοπίσεις. …….
η) Ένας αλεξιπτωτιστής που πέφτει κινείται με ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη κίνηση. ……


6. Μια πέτρα αφήνεται ελεύθερη τη χρονική στιγμή t = 0 να κινηθεί από ύψος h πάνω από την επιφάνεια της γης και εκτελεί ελεύθερη πτώση φτάνοντας στο έδαφος τη χρονική στιγμή t1 με ταχύτητα μέτρου υ1. 
α) Τη χρονική στιγμή t2 = t1/4 το μέτρο της ταχύτητας της σφαίρας ισούται με:
i) υ1/4,     ii) 4υ1    iii) υ1/8 
β) Τη χρονική στιγμή t3 = t1/2  η πέτρα βρίσκεται σε ύψος πάνω από την επιφάνεια της γης
i) h/4,     ii) h/2,     iii) 3h/4
Να επιλέξετε τη σωστή  πρόταση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.


7. Από πολύ μεγάλο ύψος πάνω από την επιφάνεια της γης, αφήνουμε ελεύθερο να κινηθεί ένα σώμα και αυτό διανύει κατακόρυφη απόσταση d = 16 m σε χρονική διάρκεια Δt = 2 s με τη δράση μόνο του βάρους του. Να υπολογίσετε την επιτάχυνση της βαρύτητας στο ύψος αυτό. 


8. Ένα σώμα αφήνεται να πέσει από ύψος h. Το σώμα φτάνει στο έδαφος μετά από 5 s. Να βρείτε:
α) Από ποιο ύψος αφήσαμε το σώμα;
β) Με ποια ταχύτητα φτάνει στο έδαφος;
γ) Πόσο απέχει από το έδαφος 1 s πριν φτάσει σε αυτό; 
δ) Ποια ταχύτητα έχει τότε;
ε) Να κάνετε τη γραφική παράσταση ταχύτητας – χρόνου και μετατόπισης -χρόνου.
Δίνεται: g = 10 m/s2. 

9. Ένα σώμα αφήνεται να πέσει ελεύθερα από ύψος h = 45 m. Να βρείτε:
α) Μετά από πόσο χρόνο θα φτάσει το σώμα στο έδαφος;
β) Με πόση ταχύτητα θα φτάσει στο έδαφος;
γ) Να κάνετε τη γραφική παράσταση ταχύτητας – χρόνου για το χρονικό διάστημα που διαρκεί η κίνηση του οχήματος.
Δίνεται: g = 10 m/s2.


10. Ένα σώμα αφήνεται να πέσει ελεύθερα από ύψος h = 125 m. Να βρείτε την ταχύτητα του σώματος όταν απέχει 80 m από το έδαφος. 
g = 10 m/s2.


11. Ένα σώμα πέφτει ελεύθερα από ύψος h = 180 m. Να βρείτε σε πόσο ύψος από το έδαφος και μετά από πόσο χρόνο το μέτρο της ταχύτητάς του θα είναι ίσο με το μισό του μέτρου της ταχύτητας που έχει τη στιγμή που φτάνει στο έδαφος. Δίνεται: g = 10 m/s2.

12. Δύο σώματα αφήνονται ελεύθερα από ύψος 180 m με χρονική διαφορά 2 s.
α) Πού βρίσκεται το ένα όταν το άλλο φτάνει στο έδαφος;
β) Ποια χρονική στιγμή απέχουν 50 m;
Δίνεται: g = 10 m/s2.
13. Από ύψος h = 180m αφήνουμε να πέσει μια πέτρα, ενώ την ίδια χρονική στιγμή από το ίδιο ύψος ρίχνουμε κατακόρυφα προς τα κάτω μια άλλη πέτρα με υο = 25 m/s. Να βρείτε:
α) Τις ταχύτητες με τις οποίες φτάνουν οι πέτρες στο έδαφος.
β) Πόσο απέχουν, όταν η πρώτη από αυτές φτάνει στο έδαφος.
Δίνεται: g = 10 m/s2.

